
ATA DA 019ª SESSÃO SOLENE DA  

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 6 DE NOVEMBRO DE 2025 EM 

HOMENAGEM AO CETENÁRIO DE CRICIÚMA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene.  

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Senhor Prefeito do município de Criciúma, 

Vagner Espíndola Rodrigues; 

Senhor Vice-Prefeito de Criciúma, Salésio 

Lima; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de 

Criciúma, Vereador Marcio Daros da Luz; 

Senhor Deputado Federal Luiz Fernando Vampiro; 

Senhor Deputado Estadual Rodrigo Minotto; 

Senhora Prefeita do município de Nova Veneza, 

Ângela Ghislandi; 

Senhora Prefeita do município de Içara 

Dalvania Cardoso; 

Senhor ex-prefeito, ex-deputado federal, ex-

vice-governador, ex-governador Eduardo Pinho 

Moreira; 

Representando todos os ex-prefeitos da cidade 

de Criciúma, convido para compor a Mesa o senhor 

ex-deputado Clésio Salvaro. 

Excelentíssimas autoridades, Senhoras e 

Senhores, a presente sessão solene foi proposta 

pela Mesa Diretora, juntamente com a Bancada do 

Sul e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares que compõem a Assembleia 

Legislativa, em comemoração ao centenário do 

município de Criciúma. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo Coral Criança Feliz, sob a regência 

da maestrina Silvia Teixeira. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

A seguir, assistiremos ao vídeo institucional, 

alusivo aos 100 anos do município, produzido pela 

Prefeitura Municipal de Criciúma. 

(Procede-se à exibição do vídeo.) 



Queremos chamar para compor a Mesa a reitora 

da Universidade do Extremo Sul de Santa Catarina - 

Unesc, professora Gisele Coelho Lopes. 

A Presidência registra com satisfação a 

presença do senhor prefeito e ex-deputado estadual 

Décio Gomes Góes; senhor prefeito de Balneário 

Rincão, Luiz Laurindo; senhor prefeito de 

Siderópolis, Franqui Salvaro; senhor vice-prefeito 

do município de Içara, Alex Michels; senhor vice-

prefeito do município de Nova Veneza, Edésio 

Spilere; senhor procurador-geral do município de 

Criciúma, José Pinheiro Neto; senhor controlador-

geral do município de Criciúma, Felipe Tavares; 

senhora secretária de educação do município de 

Criciúma, vereadora Geovana Benedet Zanette; 

senhor secretário de governança do município de 

Criciúma, Tiago Ferro Pavan; senhor secretário de 

desenvolvimento econômico, indústria e comércio, 

Thiago Rocha Fabris; senhora secretária da fazenda 

do município de Criciúma, Marluci Freitas 

Bitencourt Vitali; e senhor secretário de obras do 

município de Criciúma, Cláudio Rosso Neto. 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o ex-prefeito de Criciúma, que falará em 

nome de todos os ex-prefeitos, Clésio Salvaro. 

O SR. CLÉSIO SALVARO - Boa noite a todos os 

presentes! Uma saudação especial ao nosso 

Presidente desta sessão solene, Deputado Julio 

Garcia, ao saudá-lo, saúdo também o Deputado 

Federal Luiz Fernando Cardoso, saúdo nosso 

Presidente da Câmara de Vereadores, Marcio Daros, 

e ao te cumprimentar, Márcio, quero saudar todos 

os nossos vereadores e vereadoras aqui presentes. 

Saudando aqui o Deputado Rodrigo Minotto, saudando 

o ex-prefeito Eduardo Pinho Moreira e permita-me 

em nome dele, saudar todos os ex-prefeitos aqui 

presentes, também os seus familiares, daqueles já 

falecidos. Quero saudar aqui o prefeito de 

Siderópolis, o prefeito do município do Balneário 

Rincão, a Prefeita de Içara, a Prefeita Ângela, de 

Nova Veneza; o Prefeito anfitrião Wagner e o Vice-

prefeito Salésio. Saúdo a Primeira-Dama, a 

Primeira Vice-Dama, também a minha esposa, e a 

todos, de modo muito especial, nesta Sessão Solene 



que marca o Centenário da nossa cidade. 

[Transcrição: Northon] 

 Criciúma nasceu menina, teve o berço plasmado 

em carvão. Mas, antes de falar do centenário, é 

preciso falar um pouco daquelas 12 famílias que 

chegaram aqui 40 anos depois da emancipação, em 

1880, ou seja, 45 anos depois, e que desbravaram 

esta cidade. Foi em 1925 que alguns destemidos e 

arrojados imigrantes italianos buscaram a 

emancipação do município de Araranguá. 

 A partir dali, sim, iniciou-se um grande vetor 

de desenvolvimento da nossa cidade e, por 

consequência, da nossa região. Mas foi no dia 21 

de junho de 1958, Ângela, nossa Prefeita de Nova 

Veneza, quando nós perdemos, ganhamos ou, melhor 

dizendo, somamos, com a emancipação de Nova 

Veneza. Aos 33 anos, a cidade que nasceu menina 

torna-se, então, mãe pela primeira vez. 

 E, no dia 20 de dezembro de 1960, o município 

de Içara também acaba se emancipando. Aos 35 anos, 

a nossa cidade, a nossa menina chamada Criciúma, 

torna-se mãe pela segunda vez. 

Foi no dia 26 de abril de 1989 que o município 

de Forquilhinha também se emancipou. Criciúma, já 

com 64 anos, tornou-se uma avó jovem. Luís, ao ver 

sua filha Içara, neta de Criciúma, Balneário 

Rincão, tornando-se também um grande município. 

 Criciúma não perdeu com essas emancipações; 

muito pelo contrário: a cidade que é polo, a 

cidade que se destaca pela força e pela 

determinação de sua gente, viu esses municípios 

crescerem e ajudarem também a nossa cidade a se 

desenvolver, tornando-se uma das mais importantes 

do cenário nacional. 

 Começou pelo carvão? Não! Começou pela 

agricultura, pelos desbravadores. Depois veio o 

carvão, motivado por um povo que carregava consigo 

a fé e a determinação, e fizeram desta cidade 

aquilo que temos hoje: uma cidade que conta com 

46% de sua população constituída por pessoas não 

nascidas aqui, por pessoas que escolheram 

Criciúma, que vieram de outras cidades, de outros 

estados e de outros países, porque esta é uma 

cidade de oportunidades. 



 Ao longo deste tempo, permita-me, Presidente 

Júlio, a honrosa oportunidade que tenho de falar 

em nome daqueles que governaram a cidade de 

Criciúma. 

Vejo aqui o Eduardo Pinho Moreira, entre os 

vivos, mas sempre lembrando aqueles que já 

partiram, bem como os familiares aqui presentes, 

que deram a sua gloriosa contribuição para 

construir a cidade que temos hoje. 

 Eduardo Pinho Moreira foi prefeito de 1993 a 

1996. O que seria da nossa cidade sem o Sistema 

Integrado de Transporte? Para citar apenas uma 

entre tantas outras obras realizadas. 

 De 1997 a 2000, tivemos a gestão do Paulo 

Meller. O que falar, Paulo, sobre como estaria 

desprotegida a nossa cidade se não tivéssemos o 

Hospital Materno-Infantil Santa Catarina, que, 

junto com a Maria do Alfarra, foi adquirido? 

 Poderíamos falar também de tantas outras obras 

e unidades de saúde. Enfim, não podemos deixar de 

mencionar Décio Góes, de 2001 a 2004, que 

embelezou a nossa cidade. 

 Precisamos falar também do Prefeito Anderlei 

Antonelli, que está aqui com a sua esposa, de 2005 

a 2008. O que seria da nossa cidade sem o Centro 

de Eventos, que reúne milhares de pessoas e onde 

são prospectados grandes negócios? 

 Falo também do Prefeito Márcio Búrigo, de 2013 

a 2016, que conseguiu, junto ao Governo do Estado, 

realizar grandes obras, mas poderia citar aqui a 

sede da FASC, símbolo maior de uma entidade que 

atende a população. 

 Falar em nome daqueles que me antecederam e 

daqueles que virão, Wagner, é sempre bom lembrar, 

e nunca é demais lembrar, uma das frases mais 

citadas por Isaac Newton: “Se hoje enxergo um 

pouco mais longe, é porque estou sobre ombros de 

gigantes.” Porque cada um, ao seu tempo, deu o 

melhor de si para fazer a cidade que hoje temos. 

E, como diz Zezinho eu te vejo aqui, e o Serginho: 

o Doutor Rui certa vez disse que não foi sorte, 

foi coragem; não foi por acaso, foi trabalho; foi 

dedicação, entrega e sentimento de pertencimento.  



 Assim, todos, ao longo do seu tempo, fizeram 

desta cidade aquilo que temos hoje: uma cidade 

acolhedora, uma cidade de oportunidades, uma 

cidade que, de fato, nasceu menina, mas, acima de 

tudo, é a cidade que nós amamos. 

 Podemos até divergir em período eleitorais. 

Podemos estar em palanques opostos, o que é 

natural da política e da própria democracia. Mas 

quando a Casa Legislativa Estadual, como vejo aqui 

o Deputado Rodrigo Minotto e o Presidente Julio, 

quando vejo aqui a Câmara Federal, representada 

pelo Luiz Fernando Cardoso, quando eu vejo aqui o 

presidente da Câmara de Vereadores Márcio, e todos 

os nossos vereadores e vereadoras, quando todas 

essas forças se unem, não há como dar errado, a 

cidade vai continuar crescendo. Porque, acima dos 

nossos desejos, acima das nossas ambições 

pessoais, muito acima dos nossos projetos 

políticos está a nossa querida Criciúma. Por isso, 

Criciúma é esta mãe dedicada dos filhos deste céu 

azul, é a cidade encantadora, a cidade 

maravilhosa, é a cidade prazerosa aqui da nossa 

querida Santa Catarina é a cidade que todos nós 

amamos. 

 Deputado Julio Garcia, mais uma vez, obrigado 

por esta oportunidade de estar aqui com a Casa 

Legislativa catarinense homenageando o Centenário 

da nossa querida Criciúma. Um fraterno abraço a 

todos! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) - 

Registramos a presença do ex-prefeito Paulo 

Meller, do ex-prefeito Márcio Búrigo e do ex-

prefeito Anderlei Antonelli. Registramos ainda a 

presença da Presidente do Sindicato da Indústria 

de Extração do Carvão, senhora Astrid Barato; da 

Presidente da Fundação Cultural do Município de 

Criciúma, senhora  Cristiane Macari Uliana 

Zapelini; do Reitor do Centro Universitário da 

Associação Beneficente da Indústria Carbonífera de 

Santa Catarina – UNISATC, senhor Carlos Antônio 

Ferreira; do Presidente da Associação Brasileira 

do Carbono Sustentável e Diretor da Associação 

Beneficente da Indústria Carbonífera de Santa 

Catarina, senhor Fernando Luiz Zancan; do 



Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil, 

Subseção de Criciúma, Dr. Moacyr Jardim de Menezes 

Neto; do Presidente do Clube Mampituba, a quem 

agradecemos a cessão deste espaço, senhor Laciney 

Antônio Fabris; da Vice-Presidente da Ordem dos 

Advogados do Brasil, Subseção de Criciúma, Dra. 

Janaína Alfredo da Rosa; do Vice-Presidente da 

Federação das Indústrias do Estado de Santa 

Catarina – FIESC Sul, senhor Edilson Zanatta; da 

Vice-Presidente da Associação Empresarial de 

Criciúma – ACIC, senhora Grasiela da Silva 

Moretto; do Coordenador do Comitê de Gestão do 

Município de Criciúma, senhor Celito Reizen 

Cardoso; da Gerente do Campus Unisul Criciúma, 

Braço do Norte e Araranguá, senhora Kátia Maccari; 

do Delegado da VI Delegacia Regional de Polícia de 

Criciúma, senhor André Borges Milanese; do 

Comandante do IV Batalhão do Corpo de Bombeiros 

Militar de Criciúma, Tenente-Coronel Henrique 

Piovezan da Silveira. 

 Neste momento, concedemos a palavra ao 

eminente Deputado Federal Luiz Fernando Vampiro. 

 O SR. DEPUTADO FEDERAL LUIZ FERNANDO VAMPIRO – 

Boa noite a todos e a todas! Gostaria de 

cumprimentar meu querido amigo, Presidente da 

Assembleia, Júlio Garcia, e parabenizá-lo por este 

ato superimportante de reconhecimento, externando 

para Santa Catarina, pela TVAL, a importância que 

Criciúma tem para o nosso Estado. 

 Cumprimentar o Prefeito Vaguinho e, da mesma 

forma, ao cumprimentá-lo, também faço uma 

referência à semana, ou aos meses que antecederam 

esta data, pela dinâmica, pela ação e pela forte 

presença de reconhecimento cultural, de 

infraestrutura e de ações em prol da continuidade 

do futuro da cidade de Criciúma. 

Cumprimentar o Clésio Salvaro e parabenizá-lo 

não só pela sua gestão, mas também pela sua 

memória, em virtude desse discurso, Salvaro, que 

mostra efetivamente que tu és um apaixonado por 

Criciúma, assim como todos os que passaram por 

aqui. 

 Cito também o nome do Dr. Eduardo Pinho 

Moreira, que teve em Criciúma o seu grande 



trampolim para estadualizar o seu nome e fazer uma 

gestão como vice-governador, assim como José 

Augusto Hulse. Vejo o Zezinho aqui, e ambos 

levaram, obviamente, essa classe política para o 

cenário estadual. Foram duas pessoas que foram 

referência para nós e conseguiram efetivamente 

transpor a Ponte Hercílio Luz, o que é muito 

difícil. [Transcrição: Jênifer] 

 Em nome dos demais, cumprimento o Deputado, 

querido amigo Rodrigo Minotto, o Márcio, e falo em 

nome dos vereadores que passaram por aqui; das 

mulheres Ângela e da Gi, que são efetivamente a 

representação dessa nova gestão, que tem à frente 

de suas respectivas pastas; ao Salezinho, e dizer 

que privilégio é para aqueles que nasceram aqui, 

na cidade de Criciúma, que tiveram essa 

oportunidade de constituir família, de edificar 

uma família próspera, criar seus filhos para que 

eles pudessem empreender, mas também felizes 

daqueles que chegaram aqui. E eu vejo um semblante 

de vários que aqui estão, que ficaram na memória, 

mas principalmente no trabalho. No trabalho, na 

dedicação, seja como profissional liberal, como 

médico, como advogado, como professor, como 

jornalista, que deu, obviamente, a contribuição.  

 E este momento, Júlio, eu sempre digo, é o 

momento de reconhecer, é o momento de entender que 

cada um do seu jeito, do seu modo, ajudou a 

construir esta atual Criciúma. Essa atual Criciúma 

não foi construída por uma gestão, ela foi 

construída por pessoas do bem, pessoas que 

quiseram efetivamente trabalhar em prol do 

desenvolvimento, concepção que veio do carvão, mas 

se espraiou pela cerâmica e foi pela 

industrialização, como tem acontecido hoje. 

Vaguinho, que carregue esse legado, que leve esse 

legado, que leve essa cidade à frente, para um 

rumo ordeiro de prosperidade, reconhecendo o valor 

das pessoas, mas entendendo que aqui se trabalha 

se quer resultado e se quer prosperidade e a 

população sabe reconhecer. Este, Júlio, é mais um 

ato de reconhecimento. Vamos para frente, é assim 

que seguimos. Obrigado! 

 (Palmas) 



 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) - 

Convidamos para fazer uso da palavra o Deputado 

Rodrigo Minotto. 

 O SR. DEPUTADO RODRIGO MINOTTO - Boa noite a 

todos! Depois da fala do ex-prefeito Clésio 

Salvaro, do meu colega Deputado Vampiro, é bom 

lembrar a história de Criciúma, representada aqui 

pelos seus atores políticos, assim como já foi 

citado e nominado os ex-prefeitos; eu quero em 

nome do Anderlei Antonelli também saudar todos os 

ex-prefeitos. Tivemos a felicidade de no município 

de Criciúma termos lançado governador do estado, 

vice-governador, que história bonita! Quanta luta 

quanto, trabalho quanto desenvolvimento, quanto 

esforço coletivo de homens e mulheres que fizeram 

dessa cidade uma cidade referência nacional. E 

aqui na presença do nosso Presidente Julio Garcia 

que com muita sabedoria fez esta proposição de 

sediarmos hoje em Criciúma uma sessão solene da 

Assembleia Legislativa e eu estar como Deputado 

neste momento. 

 Alegria de compartilhar com o nosso amigo 

Prefeito Vaguinho e o Salésio, o centenário da 

cidade de Criciúma e assim como o Márcio Darós e 

todos os vereadores que estão aqui vereadoras 

presentes. Sem dúvida, comemorar cem anos é uma 

vitória, uma vitória que engrandece o povo que tem 

a sua raiz aqui na cidade, que desenvolve, que 

cresce esse município, tornando-se referência. E 

essa referência nos traduz o sentimento de 

pertencimento de morarmos e amarmos a nossa terra. 

Saber que Criciúma tem muito ainda a se 

desenvolver, mas com homens e mulheres do bem, que 

constroem essa cidade cada vez mais forte, nos 

engrandece de poder bem representá-la também na 

Assembleia Legislativa. Por isso, Vaguinho e 

Salésio, desejo a vocês e a toda a administração 

municipal que continue fazendo sempre o que for de 

bom e melhor para o desenvolvimento e o 

fortalecimento da nossa amada cidade de Criciúma. 

Um boa noite! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – 

Convido para fazer uso da palavra o ex-governador 

Eduardo Pinho Moreira. 



 O SR. EDUARDO PINHO MOREIRA - Boa noite, 

senhoras e senhores! Gostaria de agradecer a 

oportunidade me dada pela Assembleia Legislativa, 

por posição do Presidente e da Mesa Diretora, 

dessa sessão solene em homenagem aos 100 anos 

dessa bela cidade de Criciúma. Então, gostaria de 

agradecer ao Presidente Julio Garcia a toda a 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina.  

 Saudar a todos os componentes desta Mesa de 

autoridades, o ex-prefeito Clésio Salvaro mostrou 

aqui a sua memória privilegiada com números e eu 

não quero entrar nesse detalhe, de números, mas eu 

sou nascido em Laguna, aqui perto, uma bela 

cidade, cidade histórica, a terceira cidade mais 

antiga de Santa Catarina e a vida me levou para 

Minas Gerais, para Juiz de Fora, onde morei 

durante muitos anos e onde estudei medicina na 

Universidade Federal de Juiz de Fora, em 1974. 

Concluindo as minhas especializações em medicina 

do trabalho e cardiologia, era hora de escolher um 

local onde eu pudesse exercer a minha atividade 

profissional. Eu tive um convite interessante do 

contraparente Pedro Ivo Figueiredo de Campos, 

então prefeito de Joinville, que me convidou para 

ir trabalhar em Joinville. Mas, naquele mesmo dia, 

quando eu cheguei a Laguna, à noite, minha irmã 

Bernadete, meu cunhado foram em Laguna e disseram 

que é isso Eduardo, você tem que ir para Criciúma. 

Eu vim para esta cidade há 50 anos, sendo o 

primeiro médico do trabalho. Trabalhando em minas 

de carvão, vejam bem, para tirar aqueles meninos 

jovens que morriam de pneumoconiose, começou ali 

um trabalho importante de recuperação e eu tive 

participação. Depois, o então Prefeito Algemiro 

Manique Barreto me convidou para trabalhar na 

prefeitura, fui médico da prefeitura, médico do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Criciúma, 

médico do Sindicato dos Mineiros de Criciúma, 

médico do Sindicato dos Mineiros de Rio Maina, só 

podia virar político mesmo. Depois de tantas 

funções exercidas, em 1986, foi-me dada a 

oportunidade de ser um dos brasileiros que 

escreveria a nova constituição deste país. E aí 



Criciúma me fez o Deputado Federal mais votado e 

eu fui para Brasília.  

 Anos depois, já no segundo mandato de 

deputado, eu voltei para Criciúma como prefeito 

desta cidade, enfrentando dificuldades como todos 

aqueles que foram prefeitos enfrentaram. E todos 

nós, Clésio, Vaguinho agora, Tonelli que foi meu 

vice, Paulo que foi meu sucessor, todos nós 

sabemos o quanto temos que nos doar para cuidar 

desta cidade. Criciúma, que foi dito, teve seu 

berço plasmado em carvão, mas é verdade, o carvão 

é uma atividade extrativa e, portanto, finita. E o 

carvão, em 1989, produzia 400 mil toneladas mês. 

Era usado o carvão, a grande maioria, para a 

indústria siderúrgica brasileira e uma menor 

quantidade para a geração de energia.  

 Em 1989, num ato, 1990, na verdade, num ato de 

um ex-presidente, Fernando Collor, ele impediu o 

uso do carvão, do decreto do Getúlio Vargas, 

também o uso do carvão catarinense, que foi o 

responsável pela manutenção dos altos fóruns da 

Companhia Siderúrgica Nacional durante a Segunda 

Guerra Mundial e esse decreto acabou e a produção 

caiu de 400 mil toneladas para 75 mil apenas uso 

na termelétrica ali em Capivari. Por isso virei 

presidente da Comissão de Minas e Energia da 

Câmara dos Deputados e aí começou um trabalho 

intenso de recuperação e hoje Criciúma continua a 

atividade carbonífera e agora com a medida 

provisória publicada até 2040, nós temos 

desenvolvimento e uma parte da nossa economia 

ainda no carvão.  

 Agora vem o espírito empreendedor da nossa 

gente, que buscou caminhos alternativos e Criciúma 

hoje é uma importante cidade de Santa Catarina não 

apenas pelo carvão, mas pela diversificação, pela 

indústria da construção civil, pela indústria de 

plástico, metal mecânica, têxtil, enfim, tantas 

atividades que fazem Criciúma continuar se 

desenvolvendo e boas gestões. Eu acho que aqui tem 

que ser valorizado os bons gestores e Criciúma 

teve essa sorte ao longo da sua história ter bons 

gestores públicos, responsáveis que cuidaram dessa 

cidade com muito carinho e por isso eu gostaria de 



deixar um aviso para todos nós que temos 

responsabilidades no futuro desta cidade: 

Política, um projeto político que nós começamos lá 

com José Augusto Hülse, quando criamos a Força do 

Sul. Nós tínhamos um movimento político que 

envolvia todos os municípios do sul do Estado e da 

região serrana, Urubici, São Joaquim, Bom Jardim, 

buscando ocupar um espaço importante na 

administração pública do Estado de Santa Catarina. 

E nós conseguimos, com José Augusto, depois 

comigo, o vice-governador, o governador, tantos e 

tantos criciumenses foram para Florianópolis atuar 

em momentos fundamentais da nossa cidade.  

 Por isso está à via rápida, por isso está o 

anel de contorno, o materno infantil Santa 

Catarina e tantas outras conquistas. Então, deixo 

o aviso, é necessário criar uma liderança política 

que possa atuar no comando de Santa Catarina, e 

isso demanda tempo. E nós criamos.  

 Hoje, indiscutivelmente, nós temos duas 

lideranças políticas neste momento que tem que ser 

cultivada e estimulada para que continue tendo 

importância cada vez maior no processo político 

administrativo do nosso Estado: Clésio Salvaro e 

Julio Garcia. Boa noite a todos! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) - 

Registramos com satisfação a presença da senhora 

vereadora de Criciúma, Geovana Mondardo; senhora 

vereadora Gorete Correa Boaroli; senhora vereadora 

do município de Siderópolis, Jadna Rodrigues; dos 

senhores vereadores de Criciúma: Aldinei 

Potelecki, Daniel Formentin Bonifácio, Daniel 

Cipriano, Luiz Fontana, Marcos Soares Machado, 

Ademir José Honorato, Amaral Bittencourt, Mire 

Dagostim, Neri Xavier dos Santos, Antonio Manoel; 

senhor vereador do município de Içara, Jairo 

Silveira; senhor presidente da Câmara do Município 

de Nova Veneza, Elton Nenberg.[Transcrição: 

Guilherme] 

Neste momento, exibiremos um vídeo em 

homenagem ao centenário do município de Criciúma, 

produzido pela equipe de comunicação social da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 



Catarina, na qual a diretoria é dirigida por uma 

Criciumense, a Franciela Lima.  

(Procede-se à exibição de vídeo.) 

A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

conduzir a entrega das homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, neste momento o Poder 

Legislativo catarinense celebra o centenário do 

município de Criciúma, homenageando personalidades 

que contribuíram para a construção de toda essa 

história.  

Desde sua fundação, no ano de 1925, o 

município de Criciúma consolidou-se como um dos 

principais centros urbanos e econômicos de Santa 

Catarina. Reconhecido pelo seu espírito 

empreendedor, pela força da sua indústria e pelo 

dinamismo de sua gente. Ao longo de 100 anos, a 

cidade transformou-se em referência regional em 

educação, saúde, cultura e em desenvolvimento 

tecnológico, mantendo viva a sua identidade e sua 

tradição. Por isso, celebrar o centenário de 

Criciúma é reconhecer o legado de sua história e a 

determinação de seu povo, que transforma desafios 

em progresso.  

Para fazer a entrega das homenagens desta 

noite, convidamos o Presidente, Deputado Julio 

Garcia, o Deputado Estadual Rodrigo Minotto e o 

Deputado Federal Luiz Fernando Cardoso. 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Criciúma, Vagner 

Espíndola Rodrigues.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Criciúma nos períodos de 

2009 a 2012, de 2017 a 2020 e de 2021 a 2024, 

Clésio Salvaro.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

2013 a 2016, Márcio Búrigo.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  



Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

2005 a 2008, Anderlei José Antonelli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

2001 a 2005, Décio Gomes Góes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1997 a 2000, Paulo Roberto Meller.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1993 a 1996, Eduardo Pinho Moreira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Prefeito do município de Criciúma, no período de 

1970 a 1973, Nelson Alexandrino, que por motivos 

de força maior, infelizmente não pode comparecer 

nesta solenidade, mas fica aqui o registro e o 

reconhecimento da Assembleia Legislativa a toda a 

sua contribuição neste centenário.  

Senhoras e senhores, neste momento, atendendo 

o que preceitua a norma do Comitê Nacional de 

Cerimonial Público, as próximas 23 homenagens 

serão entregues fechadas aos representantes das 

personalidades in memoriam.  

Recebe homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1983 a 1988, Jorge Augusto Hülse, neste ato 

representado por seu filho, senhor Oswaldo Hülse 

Neto.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, nos períodos de 

1977 a 1983 e de 1989 a 1992, Altair Guidi, neste 

ato representado por seu neto, senhor Antônio 

Pescador Guidi. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1973 a 1977, Algemiro Manique Barreto, neste ato 

representado por seu filho, senhor Algemiro 

Manique Barreto Filho. [Transcrição:  Taquígrafa 

Rubia] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1966 a 1970, Ruy Hülse, neste ato representado por 

seu filho, senhor Sérgio Candiota Hülse.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma no período de 

1963 a 1966, Arlindo Junkes, neste ato 

representado por seus filhos, Roger Junkes, 

Danielle Junkes e a sua neta, Alexa Zanoni Junkes. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1961 a 1963, Nery Jesuíno da Rosa, neste ato 

representado por seu filho, senhor Márcio de Souza 

Rosa. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1955 a 1956, Napoleão de Oliveira, neste ato 

representado por seu filho, senhor Carlos Alberto 

Tasso de Oliveira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1951 a 1955, Paulo Preis, neste ato representado 

por seu filho, senhor Álvaro Luiz Bortolotto Preis 

e a neta Mariana Preis.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma no ano de 1949 

Luiz Lazzarin, neste ato representado por sua neta 

Lucimar Lazzarin Uggioni e por seu bisneto 

Fabrício Lazzarin Domingos Rocha.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município no ano de 1945 e nos 

períodos de 1947 a 1949, de 1949 a 1951 e de 1956 

a 1961, Addo Caldas Faraco, neste ato representado 

por seu neto, senhor Vânio Faraco.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no ano de 1947, 

Carlos Otaviano Seara, representado por sua neta 

Maria Luiza Appel.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no ano de 1947, 

João Carlos de Campos, neste ato representado por 

seu filho, senhor Evandro Formel de Campos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município no período de 1945 a 1947, 

Alfredo Bortoluzzi, neste ato representado por 

seus filhos, João Henrique Bortoluzzi e César 

Augusto Bortoluzzi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma no período de 

1933 a 1936 e de 1944 a 1945, Elias Angeloni, 

neste ato representado por seu neto Elias Scheidt.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

prefeito do município de Criciúma, no período de 

1930 a 1933, Cincinato Naspolini, neste ato 

representado por seu neto senhor Sérgio Martins.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

superintendente de Criciúma no período de 1926 a 

1930, Marcos Rovaris, neste ato representado por 

seu bisneto, senhor Renato Rovaris. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

conselheiro municipal de Criciúma, Gabriel Arns, 

neste ato representado por sua neta, senhora 

Lilian Arns. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

conselheiro municipal de Criciúma, Henrique Dal 

Sasso, neste ato representado por seu neto, senhor 

João Henrique Bortoluzzi.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

conselheiro municipal de Criciúma, Olivério 

Nuernberg, neste ato representado por seu filho 

Nivaldo José Nicodemos Nuernberg e sua neta Ilse 

Cecília Nuernberg. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

conselheiro municipal de Criciúma, Pedro Benedet, 

neste ato representado por sua neta, senhora Gilda 

Benedet. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente da Comissão do Centenário de Criciúma, 

senhor Arleu Ronaldo da Silveira. [Transcrição: 

Taquígrafa Sílvia] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

Conselheiro Municipal de Criciúma, Fábio Silva, 

neste ato representado por seu neto, senhor Volnei 

Bittencourt.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  



Agradecemos aos deputados pela entrega das 

homenagens.  

Senhoras e senhores, nas comemorações dos 100 

anos do município de Criciúma, o Asilo São Vicente 

de Paulo apresenta o projeto artístico: Mosaico da 

Vida - Fragmentos que constroem uma história. 

Fundado em 1949, o asilo integra a história do 

município e segue acolhendo os idosos com 

dedicação. Cada participante pintou e decorou uma 

peça de um grande quebra-cabeça, formando um 

mosaico que simboliza a coletividade, a memória e 

o papel de cada pessoa na construção do município 

de Criciúma. O projeto traz uma frase que resume 

esse gesto tão bonito: “Cada vida é uma peça 

essencial no quebra-cabeça de Criciúma.” A 

exposição senhoras e senhores, está aberta no Hall 

de entrada deste salão e todos estão convidados a 

desfilarem e passearem pelos quadros e pelas obras 

ali expostas.  

Neste momento nós acompanharemos a 

interpretação das canções: Oh Happy Day, 

composição de Edwin Hawking; Con Te Partiró, 

composição de Francesco Sartori e Frank Peterson; 

Feira de Mangaio, composição de Sivuca e Maria da 

Glória Gadelha; e o Jingle do Centenário de 

Criciúma, interpretados pelo Coral Criança Feliz, 

sob regência da maestrina Silvia Teixeira. 

[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

(Procede-se interpretação das canções.)  

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Agradecemos ao Coral Criança Feliz. Muito obrigado 

por animar ainda mais nossa noite com música boa! 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 

pelo YouTube, onde ficará disponível para 

visualização. Boa noite a todos! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) -

Convido para fazer uso da palavra o senhor 

Prefeito de Criciúma, Vagner Espindola.  

O SR. PREFEITO VAGNER ESPINDOLA – Eu havia 

escrito um discurso, mas confesso aos senhores 

que, diante da responsabilidade daqueles que me 

antecederam, vou me atrever a deixar o discurso 



aqui do lado. Quero, inicialmente, agradecer a 

Deus por este momento, que é tão especial. 

Quero cumprimentar o Presidente da Assembleia 

Legislativa, nosso amigo, irmão, amigo da cidade 

de Criciúma, proponente desta tão especial sessão, 

Deputado Julio Garcia, muito obrigado, muito nos 

honra e muito nos deixa orgulhosos receber esta 

sessão em homenagem ao centenário da nossa cidade. 

Quero também saudar meu vice-prefeito, meu amigo 

Salésio Lima, meu irmão, que tem nos deu a honra 

de estar governando esta cidade a quatro mãos, de 

verdade, trabalhando bastante, incansavelmente. 

Muito obrigado, Salésio Lima, muito me honra 

também e rezo pela tua vida. 

Quero aqui também, de certa forma, tratá-lo 

como irmão pelo tempo de amizade que temos, o 

nosso presidente da Câmara, meu amigo, Vereador 

Marcio Daros, muito obrigado, também pela tua 

presença diária, pela tua luta em função daquilo 

que é sempre melhor para a nossa cidade. Ao 

cumprimentá-lo, estendo o cumprimento a todos os 

vereadores aqui presentes. 

Quero saudar os nossos deputados, Deputado 

Estadual Rodrigo Minotto e Deputado Federal, nosso 

amigo Vampiro. Muito obrigado também! Quero 

cumprimentar, de forma muito especial, meus amigos 

prefeitos de cidades que, como o ex-prefeito 

Salvaro mesmo disse, tornaram-se e nasceram do 

ventre da cidade de Criciúma, das quais podemos 

chamar de filhas, a cidade de Nova Veneza, com a 

Prefeita Ângela, muito obrigado; a cidade de 

Forquilhinha, que também nasceu da nossa cidade; a 

Prefeita Dalvania, da cidade de Içara; o Prefeito 

Laurindo, nossa neta, assim carinhosamente 

chamada, Balneário Rincão; e aquela de onde 

viemos, a cidade de Araranguá, de onde éramos 

distrito. Quero saudar aqui o ex-prefeito, ex-

governador, nosso sempre prefeito, também Eduardo 

Moreira, muito obrigado pela sua presença, muito 

nos honra. Tenho a certeza de que todos aqueles 

que vieram depois do senhor também tiveram um 

grande trabalho para manter o nível e a excelência 

de gestão que o senhor fez na nossa cidade. E, por 

fim, quero também cumprimentar meu amigo, meu 



irmão, aquele com quem, nos últimos 20 anos, tenho 

dividido experiências e aprendido muito, Clésio 

Salvaro. Muito obrigado, Prefeito Salvaro, por 

tantos ensinamentos e por nos permitir a 

possibilidade de tanto aprendizado.  

Quero saudar aqui, de forma especial, o nosso 

Coral Show Criança Feliz, cada apresentação é um 

sucesso. Então, muito obrigado, isso nos orgulha 

em Criciúma, termos um coral com uma apresentação 

tão bela, que vem se renovando a cada ano, o que 

também é muito importante. Quero saudar aqui, 

Larciney, a você e agradecer por ter nos cedido, 

de forma tão gentil, o Mampituba, instituição 

centenária que faz parte da cidade de Criciúma. Ao 

saudar o Larciney, quero também saudar todas as 

nossas instituições da cidade de Criciúma.  

A cidade de Criciúma tem alguns diferenciais, 

algumas características que a tornam diferente, e 

uma delas é justamente, prefeito Antonelli, a 

força das suas instituições. Há pouco tempo, todos 

aqui vão recordar, o Bairro da Juventude foi 

selecionado pela quinta vez no projeto Criança 

Esperança. Eu tenho até brincado com o Ney, que 

virou ator global agora, junto com o Mion. 

Mas como é bom ver aqui a Unesc, professora 

Gisele Coelho. Ao cumprimentá-la, estendo o 

cumprimento a toda a nossa massa intelectual, a 

toda a nossa capacidade acadêmica que temos na 

cidade de Criciúma, que é tão forte e que 

descortina e desabrocha tantos saberes e 

conhecimentos pelo mundo afora. Muito obrigado 

pela sua presença aqui também. 

A cidade de Criciúma, ex-prefeito Márcio 

Búrigo, amanhece todos os dias com mais de 80 mil 

trabalhadores formais, com carteira assinada. Ela 

acorda todos os dias, prefeito Décio Góes, com 

mais de 36 mil CNPJs, empresas que empregam esses 

mais de 80 mil trabalhadores. A cidade de Criciúma 

acorda com 22 mil alunos nas nossas redes 

municipais, aprendendo e fazendo com que a 

educação transforme as suas vidas. São mais de 6 

mil crianças nas nossas creches. 

Aqui quero cumprimentar a minha esposa, a 

primeira-dama Gisele. Ao cumprimentá-la, estendo o 



cumprimento a todas aquelas que também ajudaram 

seus esposos na condição de prefeitos da cidade de 

Criciúma, à frente, principalmente, da gestão da 

Afasc, essa instituição que divide, na realidade, 

com todo o governo, a excelência do bom serviço, 

seja no atendimento aos clubes de mães, seja nos 

serviços oferecidos aos clubes de idosos, seja nos 

serviços de convivência, como é o caso dos nossos 

Cras. E, quando os senhores e as senhoras entraram 

aqui, puderam ver ali demonstrações de trabalhos 

feitos pelas crianças dos nossos Cras. Muito 

obrigado, porque vocês são aquelas mãos que, ao 

lado dos prefeitos, também ajudam a gerir tão bem 

a nossa cidade.  

E quero, naturalmente, voltar a fazer 

referência à forma como a nossa cidade acorda, com 

toda essa população trabalhando de forma muito 

incessante. Uma população que tem, como falei 

antes, instituições fortes. Dentro da Prefeitura 

de Criciúma, nós temos fundações, como a Fundação 

Cultural de Criciúma. E quero fazer uma saudação 

muito especial à nossa atual presidente, Cris 

Uliana Zappelini. Pensa, Keller, que mulher Deus 

te deu na tua vida, meu irmão. Guerreira, forte, 

mulher de fé, que está fazendo o nosso centenário 

ser visto pelo mundo afora. Muito obrigado pela 

tua entrega, minha presidente. Ao te cumprimentar, 

quero saudar todos os nossos funcionários, 

servidores e secretários da cidade de Criciúma. 

Uma saudação especial também ao Arleu Ronaldo 

da Silveira, que disse sim quando o convidamos 

para estar à frente da comissão do nosso 

centenário.  

E, claro, quando começamos a comemorar os 100 

anos, nós sempre dissemos, não é, Cris, que não 

iríamos e não queríamos comemorar o centenário no 

gabinete. Seria injusto de nossa parte fazer isso. 

Nós queríamos comemorar o centenário com as 

pessoas, com os vereadores, vereadora Giovana. E 

isso temos feito desde o primeiro dia, junto com o 

Salésio e uma equipe de secretários abnegados. 

Temos dito, a cada reunião de secretários, muito 

também espelhados naquilo que o prefeito Salvaro 

sempre nos ensinou, que estar à frente da 



prefeitura é missão. Quem está hoje como 

secretário, quem está à frente de qualquer pasta 

da prefeitura, entenda isso como missão. Nós não 

temos hora para chegar, não temos hora para sair e 

não podemos nos permitir folgar quando as famílias 

estão folgando, porque isso é missão. Nós temos 

que trabalhar, e trabalhar muito. 

Quando chegamos aos 100 anos da nossa cidade, 

olhamos para ela e dissemos que ainda és uma 

menina, ainda és uma moça, porque temos muito 

ainda a descortinar desta cidade. Temos vocações 

que ainda estão sendo descobertas. Temos, sim, uma 

matriz econômica que fez com que o nosso 

desenvolvimento fosse tão grande e tão pleno, que 

nos possibilitou tanta transformação, que foi o 

carvão, depois, a cerâmica. Porém, há 145 anos, 

tivemos aqueles que atravessaram o oceano, vindos 

do norte da Itália, da região do Vêneto e aqui 

estabeleceram suas raízes, fincaram as suas 

culturas e, claro, desabrocharam esse cenário todo 

de desenvolvimento. [Transcrição: Milyane] 

Hoje, a cidade de Criciúma está pronta, está 

preparada. Nós, de fato, descortinamos uma 

infraestrutura que foi conduzida por todos aqueles 

que antes nos antecederam. Todos os prefeitos, 

que, a seu tempo, fizeram aquilo que era possível, 

cada um deu o máximo de si. E a cidade é assim 

mesmo, um organismo vivo. Eu e o Salésio, não 

somos donos da cidade de Criciúma, como nenhum 

daqueles que nos antecederam foi dono. Nós estamos 

prefeitos. Nós estamos prefeitos, estamos vice-

prefeitos e isso vai passar por um tempo. O que 

nós precisamos deixar para a nossa cidade, doutor 

Eduardo, é o legado. É aquilo que vem depois das 

nossas gerações. E essa cidade que nós vivemos, 

que nós nos orgulhamos, ela está pronta, porque 

ela está de frente para o futuro. Muito obrigado, 

um beijo no coração de cada um dos senhores e das 

senhoras. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) -

Senhoras e senhores, a emancipação é muito 

semelhante ao nascimento e há 100 anos nascia a 

cidade de Criciúma. Quem poderia imaginar hoje 

Criciúma sendo um bairro de Araranguá? Quanta 



evolução! E esse nascimento se deu exatamente na 

Casa Legislativa de Santa Catarina. Foi lá na 

Assembleia que foi editada a lei que criou o 

município de Criciúma. Criciúma que, já dito e 

repetido aqui, nasceu com a sua base econômica no 

carvão, mas as boas cidades, elas vivem em 

constante transformação e Criciúma se transformou, 

do carvão, passou a cerâmica e hoje é um misto. A 

nossa economia e a nossa cidade se modernizaram, 

recebeu o nome de capital do carvão, lá atrás, 

depois capital da cerâmica e hoje, de tão moderna, 

ela recebeu a denominação de capital dos parques 

urbanos. Isso só foi possível porque o povo de 

Criciúma é ordeiro e trabalhador e teve no comando 

do município pessoas com capacidade, com espírito 

público, com amor pela cidade e acabaram por 

construir essa que eu considero uma das melhores 

cidades do Brasil para se viver. Criciúma oferece 

tudo, oferece educação de qualidade, saúde de 

qualidade, é uma das cidades mais seguras do 

Brasil. Criciúma oferece lazer, quem diria, 

Prefeito Clésio Salvaro, Prefeito Vaguinho, que 

Criciúma poderia se tornar uma cidade 

turisticamente atrativa, pois ela hoje é uma 

cidade atrativa.  

Quero homenagear a todos aqueles que, de 

alguma forma, deixaram legado e contribuíram para 

a construção desa cidade extraordinária. Ex-

prefeito Márcio Búrigo, ex-prefeito Paulo Meller, 

ex-prefeito Décio Góes, ex-prefeito Anderlei 

Antonelli, ex-prefeito Clésio Salvaro. E agora 

temos o nosso atual prefeito Vaguinho, que 

juntamente com o vice-prefeito Salésio Lima, fazem 

desta cidade a continuidade de tudo aquilo de bom 

que foi feito, mas por incrível que pareça, quando 

a gente pensa em tudo que já foi feito, sempre tem 

muito ainda a fazer.  

Quero fazer uma referência numa decisão da 

administração municipal dessa semana de criar a 

Cidade do Autista. Criciúma novamente na 

vanguarda, novamente na frente, se preocupando com 

o problema que aumenta a cada dia, que são os 

casos de autismo. E Criciúma, através do Vaguinho 

e do Salésio, com o apoio das vereadoras e dos 



vereadores, lançou o projeto: A Cidade do Autista. 

Eu acho que foi um projeto ousado, mais do que a 

Casa do Autista, é a Cidade do Autista. E como é 

importante quando uma cidade e as administrações 

se preocupam com aqueles que mais precisam. Essa é 

Criciúma. Criciúma que é gerida com sensibilidade 

por aqueles que tiveram a honra e a incumbência de 

fazer com que elas se desenvolvessem tanto e tão 

rapidamente. Foi lá que nasceu a emancipação de 

Criciúma. A Assembleia não poderia, no ano do 

centenário desta cidade, deixar de estar aqui 

presente, se transferir para a cidade e fazer essa 

sessão singela, mas uma homenagem de 

reconhecimento a todos os criciumenses. Os que 

nasceram aqui tiveram o privilégio de nascer aqui 

E aqueles que, como eu, adotamos a cidade de 

Criciúma. Então, o nosso reconhecimento. A 

Assembleia hoje, nesta sessão, quer dizer a todos 

os criciumenses que reconhecemos e agradecemos a 

contribuição de Criciúma para o desenvolvimento do 

Sul e de todo o Estado de Santa Catarina. Por 

isso, o nosso muito obrigado a todos aqueles que 

contribuíram. Governador Eduardo Pinho Moreira, 

querido amigo, que bom tê-lo aqui; a Unesc, que 

também contribui significativamente para o 

desenvolvimento da cidade; a Satc, que também está 

aqui presente conosco. A nossa gratidão, Reitora 

Gisele, Reitor Carlos. Agradecer à prefeita que 

nos visita e que também muito próxima, aqui na 

Nova Veneza, tem também esse amor por Criciúma. E 

como é bom ver essa integração dos homens 

públicos, independentemente de partido, 

independentemente de ser dessa ou daquela cidade. 

Nós somos de uma região, nós somos do Sul, nós 

somos do Estado de Santa Catarina, por isso temos 

que estar juntos. Que bom ver aqui a Câmara e 

saúdo o presidente, Márcio Daroz, em nome dele 

todas as vereadoras e vereadores aqui presentes. 

Quero testemunhar aqui a atuação de grandes 

líderes que fizeram parte da história de Criciúma, 

representando Criciúma na Assembleia Legislativa, 

no Congresso Nacional ou no Governo do Estado. 

Tivemos dois governadores: o Governador Heriberto 

Hülse e o Governador Eduardo Moreira. Tivemos 



grandes deputados federais, tivemos grandes 

deputados estaduais e eu tenho orgulho de ser 

amigo de todos eles, estou aqui ladeado pelo 

querido amigo Vampiro, com quem compartilhei 

assento na Assembleia Legislativa. Quero 

testemunhar a sua dedicação, do seu amor por 

Criciúma, de tudo o que ele fez, do tanto quanto 

ele defendeu Criciúma na Assembleia Legislativa e 

agora o faz, com a mesma determinação, com o mesmo 

espírito público, com o mesmo amor pela cidade no 

Congresso Nacional. Também testemunhar a atuação 

desse querido amigo Rodrigo Minotto, que também 

representa Criciúma e região lá na Assembleia 

Legislativa. Nós estamos aqui representando os 

demais deputados da Bancada do Sul, os demais 

deputados da Assembleia Legislativa para dizer a 

vocês os nossos parabéns, por tudo que Criciúma 

conquistou e cresceu e que vai conquistar e que 

vai continuar crescendo. Viva Criciúma! 

Agradecemos de modo especial o Coral Criança 

Feliz, a Maestrina Silvia. Agradecemos aos 

servidores da Assembleia Legislativa que se 

esmeraram para que nós pudéssemos fazer daqui do 

Mampituba o nosso plenário para realizar esta 

sessão. 

 A Presidência agradece a presença de todas as 

autoridades e de todos que nos honraram com seu 

comparecimento nesta sessão.  

Convoco sessão especial em comemoração aos 50 

anos da Embrapa Suínos e Aves, para segunda-feira 

em horário regimental. Após ouvirmos a 

interpretação do hino de Criciúma, composição de 

Carlos Ernesto Ramos Lacombe, pelo Coral Criança 

Feliz, estará encerrada a presente sessão. 

Gratidão a todos. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Yasmim] 

(Ata sem revisão dos oradores.)  

 


